

# अनियमितता एवं कमियां मिलने पर एक अस्पताल को बंद कराया, दो को नोटिस

हनुमानगढ़, (कासं)। निजी अस्पतालों में व्याप अनियमितताओं, झोलाछाप एवं मेडिकल स्टोर पर प्रैक्टिस करने वालों के विरुद्ध राज्य सरकार द्वारा चलाए जा रहे आपरेशन ब्लैक थंडर अभियान के तहत गुरुवार को तीन निजी अस्पतालों की जांच की गई। जांच में तीनों अस्पतालों में अनेक कमियां पाई गईं। इनमें दो कार्रवाई हनुमानगढ़ में एवं एक कार्रवाई पल्लू में की गई। तीनों अस्पतालों में मिली कमियों के आधार पर उन्हें नोटिस देने की कार्यवाही की जा रही है।

मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. नवनीत शर्मा इन कार्रवाईयों में शामिल रहे। इसके अतिरिक्त एसोसिएट डॉ. सुनील विद्यार्थी, स्वास्थ्य निरीक्षक संतकुमार बिस्नोई, पल्लू सीएचसी इंचार्ज डॉ. जयप्रकाश, डीपीसी अनौरा गांधी उपस्थित थे। एसोसिएट डॉ. नवनीत शर्मा ने बताया कि संभागीय आयुक्त वंदना सिंघवी ने बुधवार को आयोजित बैठक में आपरेशन ब्लैक थंडर अभियान के तहत जिले में निजी अस्पतालों में बरती जा रही अत्यवस्थाओं, झोलाछाप एवं मेडिकल स्टोर पर प्रैक्टिस करने वाले लोगों पर सख्त कार्रवाई करने के निर्देश दिए हैं। डॉ. शर्मा ने बताया कि जिला कलेक्टर कानाराम के निर्देशन में



हनुमानगढ़ सी.एम.एच.ओ. डॉ. नवनीत शर्मा ने आपरेशन ब्लैक थंडर अभियान के तहत तीन अस्पतालों का निरीक्षण कर कार्रवाई की।

गुरुवार को हनुमानगढ़ जंक्शन स्थित खुंजा के वार्ड नं. 4 में चल रहे चावला औषधालय का निरीक्षण किया। निरीक्षण में औषधालय में मौजूद वैद्य गुरदीप सिंह चावला ने बताया कि वे आयुर्वेदिक दवाईयों से उपचार करते हैं। निरीक्षण करने पर पता चला कि वैद्य गुरदीप सिंह चावला के पास बिहार राज्य की कोई डिग्री थी। राजस्थान में इलाज करने के लिए उनके पास कोई

भी दस्तावेज उपलब्ध नहीं थे। दवाईयों की जांच करने पर पता चला कि वे वहीं क्लीनिक एस्टेब्लिशमेंट एक्ट के तहत रजिस्टर्ड नहीं था। वहां पर एलोपैथी की दवाईयां पाई गईं, जिन्हें कामन ट्रीटमेंट फेसिलिटी (सीटीएफ), हनुमानगढ़ जंक्शन भिजवाकर नष्ट करवाया गया। सेंटर पर उपस्थित डॉ. अशोक नारंग ने बताया कि वे आयुष चिकित्सक हैं तथा राजस्थान में प्रैक्टिस के लिए रजिस्टर्ड

हैं। निरीक्षण में वहां पर काफी कमियां पाई गईं।

कमियों पाए जाने पर अस्पताल को मौके पर बंद करवा दिया गया तथा अस्पताल प्रशासन को नोटिस देने की कार्यवाही की जा रही है। डॉ. सुनील विद्यार्थी ने बताया कि तीसरी कार्रवाई पल्लू स्थित अपना अस्पताल पर की गई, जो क्लीनिक एस्टेब्लिशमेंट एक्ट के तहत रजिस्टर्ड नहीं था। वहां पर तीन

- क्लीनिक एस्टेब्लिशमेंट एक्ट के तहत रजिस्टर्ड नहीं था
- वैद्य गुरदीप सिंह चावला के पास बिहार राज्य की कोई डिग्री थी
- राजस्थान में इलाज करने के लिए उनके पास कोई भी दस्तावेज उपलब्ध नहीं थे

मरीज उपचाराधीन थे, जिनमें दो बच्चे थे। मौके पर वहां कोई भी चिकित्सक नहीं मिला। उपस्थित स्टाफ भी कोई संतोषजनक जवाब नहीं दे पा रहा था। निरीक्षण में मिली कमियों के आधार पर अपना अस्पताल को नोटिस देने की कार्यवाही की जा रही है।

सीएमएचओ डॉ. नवनीत शर्मा ने बताया कि आपरेशन ब्लैक थंडर अभियान के तहत जिले में झोलाछाप, अनाधिकृत अस्पतालों एवं मेडिकल स्टोर पर निजी प्रैक्टिस करने वाले लोगों पर भविष्य में भी कार्रवाई की जायेगी।

## पशुओं को हीट वेव से बचाने के गुर बताये

हनुमानगढ़, (कासं)। गर्मी और तापघात से प्रभाव से पशुधन के बचाव के लिए गोपालन विभाग ने पशुपालकों के लिए एडवाइजरी जारी की है। इसमें प्राकृतिक परिवर्तनों के प्रभाव से पशुधन को स्वस्थ रखने, उनके पोषण और सावधानियां बताई गई हैं।

पशुपालन विभाग के संयुक्त निदेशक डॉ. हरीश चंद्र गुप्ता ने बताया कि पशुओं को सुबह 9 से शाम 6 बजे तक छायादार, पर्याप्त हवा और विचरण वाले स्थान पर रखें। अत्यधिक गर्मी में विशेषकर संकर जाति एवं उच्च दूग्ध उत्पादन क्षमता वाले पशुओं के बाड़ों के दरवाजे और खिड़कियों पर पाल/टाटी लगाकर दोपहर में पानी का छिड़काव करें। भैस वंशीय पशुओं को शाम के समय नहलाना लाभदायक होता है। दिन में कम से कम 4 बार ठंडा शुद्ध एवं पर्याप्त पेयजल उपलब्ध कराएं। सूखे चारे में साथ हरा चारा भी दें ताकि पशुओं में कब्जी अथवा अन्य पाचन संबंधित व्याधियां नहीं हों।

गुप्ता ने बताया कि भारवाहक पशुओं को दोपहर 12 बजे से 3 बजे के बीच काम में नहीं लिया जाए व आराम कराएं। पशुओं में तापघात होने पर तत्काल छायादार स्थान पर ले जाकर पूरे शरीर पर पानी डालें। सिर पर ठंडे पानी से भीगा कपड़ा बारी-बारी से रखें और पशु चिकित्सक से उपचार कराएं। पशु चारा खाना बंद करें या सुस्त-बीमार दिखे तो चिकित्सक से सम्पर्क कर उपचार कराएं।

## सार-समाचार

### ठंडे पानी की जल सेवा का शुभारंभ



केईएम रोड पर राहगीरों के लिए निशुल्क ठंडे पानी की जल सेवा का शुभारंभ पूर्व पार्षद सुनील बाठिया ने किया।

बीकानेर, (कासं)। नर सेवा नारायण सेवा सार्थक करते हुए बी सेंटिया गली के व्यापारी रामकिशन महाराज उपाध्याय जो कि पिछले 9 वर्षों से जैन मार्केट के सामने केईएम रोड मार्ग पर निशुल्क शीतल जल की आम राहगीरों के लिए सेवा लगाते आ रहे हैं। उसी क्रम में गुरुवार को केईएम रोड मार्ग पर शीतल पेय प्याऊ का विधिवत उद्घाटन पूर्व पार्षद सुनील बाठिया ने रिबन काटकर किया। यह सेवा एक महिने तक जारी रहेगी। सेवा शुभारंभ के अवसर पर अतिथि के तौर पर पधार पूर्व पार्षद एवं बी सेंटिया गली के व्यापारी सुनील बाठिया ने बताया कि इस भंड्यकर गर्मी में आम राहगीरों को ठंडे पानी की रामकिशन महाराज उपाध्याय लगातार पिछले कई सालों से सेवा दे रहे हैं। यह साधुवाद के पात्र हैं। समाजसेवी सुशील यादव ने कहा कि जिस तरह से रामकिशन महाराज हर क्षेत्र में अग्रणी रहकर अपनी सेवाएं देते हैं। उसी क्रम में बीकानेर के व्यस्ततम मार्ग केईएम रोड आने जाने वाले राहगीरों को निशुल्क शीतल जल उपलब्ध करवाकर मानवता का परिचय दे रहे हैं। सहयोगी के तौर पर सैय्य अख्तर, के. कुमार आहूजा, शाकिर हुसैन, विलियम शर्मा, रमेश ग्वालानी, राजेश बलो रमाणी, किशन सदरगंगा, सांबरलाल उपाध्याय, मोहन लाल सोलंकी, राजू सोलंकी, पवन कुमार, पुष्पराज उपाध्याय, जयकिशन, राका भाई, जगदीश टाक, बिट्टू, रविन्द्र जाजड़ा, रमेश कुमार सहित आदि मौजूद थे।

### मेडिकल आउटडोर के लिए ए.सी. भेंट



मनीराम बंसल चेरिटेबल ट्रस्ट की ओर से पी.बी.एम. के मेडिकल आउटडोर के लिए ए.सी. भेंट किया।

बीकानेर, (कासं)। स्व. मनीराम बंसल चेरिटेबल ट्रस्ट की ओर से पीबीएम मेडिकल आउटडोर में चल रहे हाइपरटेंशन जागरूकता और ब्लड प्रेशर जांच कक्ष के लिए एयरकंडिशनर भेंट किया। सुशील बंसल ने बताया कि यहाँ आने वाले मरीजों की सहूलियत को ध्यान रखते हुए यह पहल की गई है। इस दौरान डॉ. बी के गुप्ता और डॉ. संजय कोचर मौजूद रहे। उन्होंने धामाशाह परिवार की उस पहल की सराहना की और कहा कि ट्रस्ट द्वारा दीया गया एयरकंडिशनर आमजन के लिए उपयोगी साबित होगा।

### पंचायती राज कार्यो की समीक्षा

श्रीगंगानगर, (कासं)। ग्रामीण एवं पंचायती राज विभाग से जुड़ी हुई योजनाओं की समीक्षा के लिए को बैटक जिला कलेक्टर लोकबन्धु की अध्यक्षता में हुई। इस दौरान जिला कलेक्टर ने समस्त विकास अधिकारियों को ग्रामीण एवं पंचायती राज विभाग से जुड़े कार्यो की प्राथमिकता से पूर्ण करने के निर्देश दिए। बीकानेर के माध्यम से आयोजित बैठक में जिला कलेक्टर ने ग्रामीण एवं पंचायती राज विभाग से जुड़ी हुई योजनाओं की समीक्षा करते हुए कहा कि आदर्श आचार संहिता में जो कार्य अनुमत्त हैं, उन्हें करवाया जाए जो कार्य अनुमत्त नहीं हैं, उनके लिए आवश्यक कार्रवाई पूर्ण रखी जाए। ताकि आदर्श आचार संहिता समाप्त होने के पश्चात संबंधित कार्य निर्धारित समय अवधि में करवाते हुए आर्बिटिट लक्ष्य पूर्ण किया जा सके। ग्रामीण क्षेत्रों में पंचायत राज विभाग के माध्यम से होने वाले कार्यो को गुणवत्तापूर्ण तरीके से संपादित करवाने के निर्देश देते हुए जिला कलेक्टर ने कहा कि गुणवत्ता से कोई समझौता नहीं किया जायेगा। सभी अधिकारी-कर्मचारी निर्धारित समय पर कार्यालय पहुंच अपने-अपने कार्यो को समय पर पूर्ण करें। शिकायतों पर जल्द से जल्द कार्रवाई करते हुए आमजन को राहत दी जाए। सधन और सुनियोजित पौधारोपण तथा हीट वेव से संबंधित सभी कार्य गंभीरतापूर्वक पूर्ण करने के निर्देश देते हुए उन्होंने कहा कि विभागीय योजनाओं के लक्ष्यों को पूर्ण करने के लिए आवश्यक तैयारियों और कार्रवाई को जाए। उन्होंने संपर्क पर लंबित प्रकरणों का गुणवत्तापूर्ण निस्तारण करने के निर्देश देते हुए कहा कि समस्त उपखंड अधिकारी, विकास अधिकारी, तहसीलदार सहित संबंधित अधिकारी नियमित रूप से संपर्क पोर्टल पर दर्ज प्रकरणों का निस्तारण करना सुनिश्चित करें। जो कार्य नहीं होने वाले हैं, उनके बारे में परिवारी को बता कर संतुष्ट किया जाए। इन अवसर पर जिला परिषद सीईओ धनुष सिंह, एसीईओ देशराज, एक्सईएम रमेश मदान सहित अन्य मौजूद रहे। जबकि उपखंड स्तरीय अधिकारी बीसी के माध्यम से जुड़े।

## बीकाणा में प्रचण्ड गर्मी का आलम, पारा 46 डिग्री पार

बीकानेर, (कासं)। बीकाणा में गर्मी ने सारे रिकॉर्ड तोड़ दिए हैं। आलम ये है कि बीकाणा में पारा 46 डिग्री सेल्सियस से पार पहुंच गया है। यह तो रिकॉर्ड पारा की स्थिति है। जबकि हकीकत में कहीं इससे अधिक तापमान है। सड़कें पिघलने लगी हैं। हालांकि प्रशासन प्रचण्ड गर्मी को लेकर चेता रहा है। इसी के साथ बीकाणा में दमकलें सड़कों पर पानी का छिड़काव भी कर रहे हैं। उधर प्रचण्ड गर्मी के चलते गर्मी ज्वित बीमारियों के मरीजों की संख्या अचानक बढ़ गई है।

बीकाणा के वातावरण में प्रचण्ड गर्मी ने नमी पूरी तरह से निचोड़ दी है। सूर्य के तेज व तप आग उगल रहा है। जिसकी वजह से सड़कों पर सखाटा पसरा हुआ है। बीकाणा में गुरुवार को अधिकतम तापमान 46 डिग्री सेल्सियस बताया जा रहा है। जबकि बाहर निकलने पर तापमान इससे कहीं अधिक लग रहा है। जबकि न्यूनतम तापमान 33 डिग्री सेल्सियस तक पहुंच गया है। वातावरण में नमी नाममात्र की रह गई है तथा 14 किलोमीटर प्रति घंटा की रफ्तार से चल रही हवा भी गर्मी का

- मौसम विभाग के मुताबिक दो-तीन दिन में तापमान 49-50 डिग्री सेल्सियस तक पहुंचने वाला है

अहसास करवा रही है। जिसके चलते घरों में लगे बिजली के उपकरण नकारा साबित हो रहे हैं। आलम ये है कि न तो घरों में चैन मिल रहा है और न ही बाहर सुकुना मौसम विभाग के मुताबिक आने वाले दो-तीन दिनों में तापमान 49-50 डिग्री सेल्सियस तक पहुंचने वाला है। बता दें कि 25 मई से नौतपा भी शुरू हो रहा है। ऐसे में प्रचण्ड गर्मी में पशु-पक्षी से लेकर आमजन व्याकुल व बैचैन नजर आ रहे हैं। दूसरी ओर मौसम जन्म बीमारियां उल्टी, दस्त, पेट दर्द के मरीजों की संख्या अस्पतालों में बढ़ रही है। दिन निकलते ही तेज धूप निकल जाती है, जो शाम तक निरंतर रहती है।

## भारतीय संगीत कार्यशाला 24 को

बीकानेर, (कासं)। टी.एम.लालानी एवं विरासत संवर्द्धन संस्थान, बीकानेर और सुर संगम संस्थान जयपुर के संयुक्त तत्वावधान में उच्च स्तरीय भारतीय संगीत 6 दिवसीय कार्यशाला 24 मई को टी.एम.ऑडिटोरियम, गंगाशहर, बीकानेर में प्रारम्भ होगी। प्रशिक्षण हेतु चयनित सभी 32 संगीत साधक प्रशिक्षु जो स्नातक स्तर के हैं, वे अपनी संगीत कला में और अधिक पारंगतता प्राप्त करेंगे। यह कार्यशाला वस्तुतः प्रोफेशनल सिंगर रुमिंग कार्यशाला है। विरासत संवर्द्धन संस्थान के सम्पत्तलाल दुगड़ ने बताया कि बाहर से आने वाले प्रशिक्षुओं में इलाहाबाद, इन्दौर, रेवा, विदिधा, कोटमा, वाराणसी, मुम्बई, दुर्ग, जयपुर, सामाराम आदि क्षेत्रों से आने अधिकांश प्रशिक्षु आज बीकानेर पहुंच चुके हैं। इनके आवास, भोजन व प्रशिक्षण आदि की सारी व्यवस्थाएं टी. एम. ऑडिटोरियम में की गई हैं। सुर संगम के अध्यक्ष के. सी. मालू ने बताया कि संगीत प्रशिक्षण कार्यशाला में प्रथम चार दिन भारत के प्रसिद्ध संगीत गुरु पंडित भवदीप जयपुर वाले के संचालन और निर्देशन के लिए मुम्बई से पधारेंगे। वे बॉलीवुड के प्रतिष्ठित वॉकल गुरु एवं प्रशिक्षक हैं।

सुबह 6 बजे से ही तापमान ने अपना रंग-रूप दिखाना शुरू कर दिया था। शाम तक तो स्थिति यह हो गई थी कि तापमापी पारा 46 डिग्री सेल्सियस तक पहुंच गया है। जबकि न्यूनतम तापमान 31.4 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया है। एक दिन पहले अधिकतम तापमान 45 डिग्री और न्यूनतम तापमान 32 डिग्री सेल्सियस था। तेज गर्मी एवं लू के चलते दोपहर में सड़कों पर आवागमन सीमित रहा। गर्मी से सबसे ज्यादा परेशानी दोपहर के समय कोटगोट एवं सांखला रेलवे फाटक पर हुई, जहां बार-बार फाटक बंद होने से धूप में परेशान होते रहे।

## ट्रक में लगी आग, कूदकर चालक ने जान बचाई

बीकानेर, (कासं)। भीषण गर्मी से आग की घटनाएं लगातार बढ़ रही हैं। चानी से लगेर मार्ग पर एक चलते ट्रक में आग लग गई और आग ने देखते ही देखते ट्रक को अपने आगोश में ले लिया। आग से ट्रक का आगे का हिस्सा जल गया।

ट्रक में आग लगने की सूचना के बाद गुडा और बीकानेर से मौके पर पहुंची दमकल की गाड़ी ने आग पर काबू पाया। आग लगने की सूचना पर रास्ते में अफर-तफर की माहौल बना गया। वहीं ट्रक चालक ने सूझबूझ दिखाते हुए ट्रक में आग लगाता बखार कूदकर किसी तरह अपनी जान बचाई। घटना की सूचना मिलने के बाद फायर

- आग लगने का कारण शॉर्ट सर्किट होना सामने आया, चालक ने सूझबूझ दिखाई

ब्रिगेड और पुलिस की टीम ने मौके पर पहुंचकर आग पर काबू पाया। वहीं ट्रक में आग लगने से मार्ग पर कुछ देर तक जाम की स्थिति बन गई थी। हालांकि पुलिस ने कुछ देर बाद ट्रैफिक व्यवस्था को सुचारू करवा दिया। आग लगने का कारण प्रथमदृष्टया शॉर्ट सर्किट होना सामने आया है।

## झूलते तारों की चपेट में आने से मौत

बीकानेर, (कासं)। जिले के कालू पुलिस थाना क्षेत्र में करंट की चपेट में आने से एक जने की मौत हो गई। बताया जा रहा है कि वह ट्रक में तिरपाल रख रहा था। इसी दौरान वह झूलते तारों की चपेट में आ गया जिससे उसकी मौत हो गई।

रिपोर्ट मुतक के भाई कुंभाबा बास लुणकरनसर निवासी महेन्द्र सिंह ने थाने में दी है। रिपोर्ट के मुताबिक आरोपी ट्रक चालक श्रवण कुमार ने तेजी व गफलत से ट्रक चलाया। उसका भाई गिरधारी केविन में तिरपाल रख रहा था। वह झूलते तारों की चपेट में आ गया जिसकी करंट लगने से मौत हो गई।

## अंतरराज्यीय चोर गिरोह का सरगना पुलिस के हथ्थे चढ़ा

हनुमानगढ़, (कासं)। गांव नौरंगदेसर स्थित सूते घर से करीब साढ़े चार माह पहले लाखों की चोरी मामले में टाउन पुलिस ने अंतरराज्यीय चोर गिरोह के सरगना को गिरफ्तार किया। पृष्ठताछ में पता चला कि सांसी गैस से जुड़े अंतरराज्यीय चोर गिरोह के सदस्य दिन के समय बंद मकानों में घुसकर चोरी की वारदात को अंजाम देते हैं।

आरोपी को बुधवार को मजिस्ट्रेट के समक्ष पेश कर आठ दिन का रिमांड हासिल किया गया। रिमांड अवधि के दौरान चोरीशुदा जेवरूत-नकदी की बरामदगी तथा गैस से जुड़े अन्य

- चोरीशुदा जेवर नकदी की बरामदगी के प्रयास किये जा रहे हैं

सदस्यों के बारे में पड़ताल कर उनकी गिरफ्तारी के प्रयासों में पुलिस जुटी हुई है। टाउन पुलिस थाना प्रभारी रामचन्द्र कर्वां ने बताया कि सात जनवरी को रेशम सिंह पुत्र महेन्द्र सिंह निवासी नौरंगदेसर ने मुकदमा दर्ज कराया था

कि वह सात जनवरी को परिवार सहित गुरुद्वारा गया हुआ था। पीछे से घर में घुसे अज्ञात चोर साढ़े 21 तौला सोने के जेवरत व नकदी चुरा ले गए। अज्ञात जनों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर जांच हेतु कोस्टेबल मनीष बिस्नोई को सौंपी गई। पुलिस ने वारदात में शामिल दो बाइक सवारों की पहचान की। उनका पीछा कर मुखबि के जरिए दड़बा की सांसी गैस के सदस्य व मुख्य आरोपी साजन उर्फ विक्की पुत्र हरपाल निवासी वार्ड 8, पीरखाना बस्ती, दड़बा, जिला संगरूर हाल खानाबंदोश को गिरफ्तार किया।

## शुद्ध पानी, स्वच्छता और हरियाली को अपनी प्राथमिकता बनाएं : सिंघवी

हनुमानगढ़, (कासं)। संभागीय आयुक्त वंदना सिंघवी ने गुरुवार को जिले में औचक निरीक्षण किया। टाउन स्थित महात्मा गांधी राजकीय चिकित्सालय और जिला परिषद कार्यालय के अलावा शहर में पानी की गुणवत्ता जांची। निरीक्षण की खास बात रही है कि उन्होंने ना तो किसी को फटाकर लगाई ना ही गलतियां निकाली। उन्होंने परिवार के वरिष्ठ सदस्य के रूप में कई सुझाव देकर प्रोत्साहित किया।

सुबह 9 बजे चिकित्सालय पहुंचने पर ओपीडी में एक-एक चिकित्सक से बात कर उपस्थिति रजिस्टर का अवलोकन किया। उन्होंने कहा कि मरीजों और परिजनों के साथ संवेदनशील व्यवहार करते हुए उनका आत्मविश्वास बढ़ाए। तेज गर्मी से राहत के लिए हर प्रवेश द्वार पर ठंडे पानी की व्यवस्था करो। वार्ड में बैडशीट कलर कोड से रोजाना बदलें। परिसर का आंगन अच्छा बना हुआ है, यहाँ सफाई की मशीन भी है। इसलिए निरंतर सफाई



हनुमानगढ़ में संभागीय आयुक्त वंदना सिंघवी ने कार्यालयों का निरीक्षण कर व्यवस्थाओं को जांचा।

कराए। कुलर में पानी डालें ताकि ठंडी हवा मिले। उन्होंने मौसमी बीमारियों के इलाज की व्यवस्थाओं के भी निर्देश दिए। मरीजों से बातकर बेहतर इलाज

के लिए आश्वस्त किया। उन्होंने इंटरन से बात कर उज्ज्वल भविष्य के लिए कामना कर यूनिफॉर्म पहनने और केशों का अधिकाधिक अध्ययन करने की

सलाह दी।

सिंघवी ने जिला परिषद कार्यालय का निरीक्षण किया। उन्होंने सफाई देखकर सराहना की और कहा कि सभी

- महात्मा गांधी राजकीय चिकित्सालय और जिला परिषद कार्यालय के अलावा शहर में पानी की गुणवत्ता जांची

कार्मिक अपनी सौट, अलमारी के नीचे व अंदर, टेबल, फाइल की सफाई स्वयं भी करें। दीवारों पर चस्पा अनावश्यक पोस्टर हटाएं। अपने कक्ष की दीवाली जैसी सफाई करें। कुर्ची और टेबल कवर साफ रखें। संभागीय आयुक्त ने कहा कि कार्यालय परिसर में बड़े पौधे लगाएं। प्रत्येक कार्मिक का कार्यालय में एक गमलायुक्त पौधा होना चाहिए। पौधा स्वयं खरीद कर लाएं, उस पर अपना नाम लिख अपने कक्ष के अंदर या सामने रखें और नियमित देखभाल करें।

## मतगणना स्थल पर मोबाइल फोन नहीं ले जा सकेंगे : कलेक्टर

श्रीगंगानगर, (कासं)। लोकसभा आम चुनाव 2024 के दौरान 4 जून को डॉ. भीमराव अम्बेडकर राजकीय महाविद्यालय में मतगणना होगी। मतगणना को लेकर गुरुवार को कलेक्ट्रेट सभाहॉल में जिला कलेक्टर एवं रिटर्निंग अधिकारी लोकबन्धु की अध्यक्षता में हुई बैठक में चुनाव में भाग ले रहे उम्मीदवारों, निर्वाचक अधिकारियों को आवश्यक जानकारी व भारत निर्वाचन आयोग के मतगणना को लेकर दिशा-निर्देशों की जानकारी दी गई।

जिला कलेक्टर लोकबन्धु ने बताया कि मतगणना स्थल पर विधानसभा सादुलशहर, गंगानगर, करणपुर, सुरतगढ़, रायसिंहनगर व पीलीबंगा के मतों की गणना डॉ. भीमराव अम्बेडकर राजकीय महाविद्यालय गंगानगर में तथा विधानसभा हनुमानगढ़, संगरिया की मतगणना इसी परिसर में राजकीय विधि महाविद्यालय श्रीगंगानगर में होगी। मतगणना प्रातः 8 बजे प्रारम्भ होगी। उन्होंने कहा कि उम्मीदवार व निर्वाचन



गंगानगर कलेक्टर लोकबन्धु ने मतगणना को लेकर अधिकारियों को बैठक को संबोधित किया।

अधिकारता, कार्डिंग एजेंट निर्धारित समय 7 बजे से पूर्व पहुंचें, जिससे उनके पास इत्यादि का निरीक्षण करने के पश्चात निर्धारित मतगणना स्थल पर पहुंच सकें। मतगणना केन्द्र में मोबाइल फोन व वाहन नहीं ले जा सकेंगे। वाहन पार्किंग के लिये मल्टीपुर्पज स्कूल में पार्किंग रहेगी।

सत्यापन के बाद गणना एजेंट का प्रवेश पत्र जारी किया जा सके। आठ विधानसभाओं में मतगणना के लिये प्रत्येक में 14-14 टेबल होगी। ईवीएम की मतगणना 12 कमरों में 112 टेबल फोन की जायेगी। पीवी की मतगणना तीन कमरों में 27 टेबल पर होगी। ईटीपीवीएस की मतगणना एक कमरे में आठ टेबल पर होगी। इस प्रकार मतगणना के लिये गणना एजेंट नियुक्त किये जा सकते हैं।